

灭火路上随时可查实地情况

青岛消防救援支队依托消防智能接处警系统提高处警效率

本报11月27日讯 火灾、洪涝等险情发生后,很多人第一时间会想起消防员。消防员高效处置各类险情的背后,往往离不开公安、应急、市政、卫健等部门的协助。青岛市消防救援支队依托数字化的“消防智能接处警系统”,通过信息化建设和机制建设,深化各单位信息共享和联勤联动,提高各类突发灾害事故的处置效率。

11月1日,青岛市消防救援支队指挥中心接到求救电话,一名男子在雷达山附近钓鱼时不慎摔倒,导致腿部骨折,被困礁石。指挥中心立刻指派附近的市南区八大消防救援站出动,同时与110、120联动。消防员、110民警和急救人员到场后,对伤者进行了初步救治,随后将其抬上救护车送往医院。

“消防智能接处警系统”接入了青岛市地图数据,通过报警电话定位、路径规划、三方通话、语音识别、智能调派等相关功能,第一时间确定险情类型和地址,快速确定辖区和临近消防救援站,派出救援力量。”指挥中心工作人员告诉记者,这套系统的运行不仅有效提升了接处警和消防力量出动速度,还可以向报警人发送短信,指导他们点击链



消防救援工作经常需要卫健、公安、市政等部门的配合。

接后上传灾害地址、现场图片和视频,方便指挥中心和一线消防员及时掌握现场态势,有针对性地做好准备。“对于较大规模的警情,我们能在全市范围快速调派专业消防救援力量处置,最大限度保护群众的生命安全,减少财产损失。”工作人员称。

高层建筑林立、极端天气频发、山

岳森林河流多种地形……“全灾种、大应急”的新形势任务下,应急救援工作面对着新的考验。快速掌握先期情报,弄清在何种场景、何种天气下执行救援任务,成为了消防指挥人员的“必答题”。

青岛市消防救援支队指挥中心接入智慧青岛时空大数据平台实景三维

地图、市视频共享平台,接警后可以调取周边视频,多方位查看现场灾害情况,有效开展灾情研判。此外,还可以通过实景三维地图测算起火建筑规模,辅助力量部署;通过查询危险化学品企业监管、危险化学品运输车辆等相关信息,采取有效措施应对危化品类灾害事故、避免次生灾害;通过掌握恶劣天气和地质灾害预警、时段雨量水位和道路积水自动监测等信息,提前做好救援准备和前置消防救援力量。

消防员出警遇到堵车,需要交警疏导;火场抢救被困人员,需要急救部门第一时间救治;现场出现水、气泄漏,需要马上关闭阀门。“以往我们接警后,需要挨个通知公安、应急、市政、卫健等部门,配合我们处置。”指挥人员说,现在,消防救援和各部门之间的信息共享和协调联动处置工作机制已经建立,实现了报警人一个火警电话有多个联动单位响应,提高了响应速度和救援效率,特别是在有人员被困、受伤,现场有燃气泄漏等安全风险以及沿海一线人员遇险救援中发挥了重要作用。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛首席记者 刘卓毅)

迎战寒潮护航温暖出行

青岛多处爱心候车室变身冬日“温情站”

本报11月27日讯 为应对寒潮,确保广大乘客享受到温馨舒适的候车环境,26日,城运控股公交市南公司所属的爱心候车室全面开放纳客,各候车室依据实际情况,精心策划并提供了多样化的便民服务。

志愿者提前做好准备,并根据实际需求,对候车室应急箱内的物品及时补充更新。候车室大多紧邻公交站点,在为市民提供一个温暖避风的候车场所的同时,也提供丰富多彩的便民服务。记者来到位于山东路3号的爱心候车室,发现这里不仅配备了充电宝、爱心雨衣等应急物品,还特别设置了图书角。志愿者还贴心准备了暖

身贴和发热鞋垫,送给有需要的市民使用。“这两天岛城断崖式降温,为保障市民朋友们温暖出行,我们特意在候车室的座椅上加装了爱心坐垫。”志愿者李宁表示,各候车室的位置及实际情况各不相同,他们在走访时,会根据实际情况添置更新物品。

据悉,青岛爱心候车室活动已连续多年开展,得到了众多商铺的积极响应,服务范围不断扩大,服务内容也更加丰富。在服务市民同时,爱心候车室还将目光聚焦在了一线工作者身上。“爱心候车室可帮了大忙,每天工作间隙来这儿暖和暖和,打点热水,特别暖心。”环卫工人赵先生表示,市南



送上暖心姜汤。



给座椅加棉垫。

巴士三分公司一直与他们保持着联系,每逢寒冬时节,都会邀请他们来候车室喝热腾腾的姜汤、品尝腊八粥。

在这个冬日,“青岛巴士”爱心候车室以实际行动诠释着城市的温度,

成为市民心中的“温情站”。爱心候车室将结合时节天气,推出更多创新服务,进一步丰富市民的候车体验,满足其多元化需求。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)

《逐浪之文圣常》在青首映

首部海洋科学家题材电影致敬耕海踏浪“燃灯者”的传奇人生

本报11月27日讯 在庆祝中国海洋大学建校100周年华诞之际,11月26日,首部展现海洋科学家风范的院线电影《逐浪之文圣常》全国首映礼在青岛举行。该影片由中国海洋大学出品,青岛全诚影视摄制。

电影《逐浪之文圣常》以中国海洋大学著名海洋学家、教育家,我国海浪研究的开拓者,中国科学院院士文圣常先生的生平事迹为蓝本,深情讲述文圣常先生在海洋科学领域的卓越贡献和感人故事。影片通过生动的叙事和细腻的情感描绘,展现了文先生等老一辈海洋科技工作者勇立潮头、谋海济国的崇高精神,对于激励新一代海洋科研工作者具有重要意义。

在首映礼上,导演刘玉松,主演牛颢霖、张山、赵岩松、王静等主创们分享了电影拍摄过程中的艰辛与收获。主演牛颢霖表示:“希望通过这部电影,能够让更多人了解这位中国海浪研究的‘燃灯者’教书育人的‘大先生’,激励一代又一代的年轻人不忘初心,扬帆远航。”



电影主创团队分享拍摄心得。

为了真实还原文圣常先生的生平事迹,拍摄团队进行了大量的调研和走访,力求每一个细节都能忠实于历史。制片人梁晓栋透露,电影《逐浪之文圣常》是打造青岛海洋文化IP的重要一环,将来还会围绕海洋题材拍摄更多电影,希望通过这种方式,

能够让更多的人了解和喜爱青岛丰富的海洋文化。

电影《逐浪之文圣常》首映礼的举办,为中国海洋大学建校100周年华诞献上了一份特殊的礼物。影片计划于近期在全国各大影院正式上映。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 刘慧)

青岛出台种业促进条例

本报11月27日讯 27日下午,青岛市政府新闻办召开新闻发布会,介绍《青岛市种业促进条例》相关情况。该条例将于2025年1月1日起正式施行,是国内首部全面统筹多领域种业发展的促进条例。

近年来青岛市全力推进现代种业发展,已拥有各类种业持证企业1100余家,部分指标居全国前列,但仍面临创新能力不足等问题。此次《条例》的出台,旨在为种业发展提供法治保障。《条例》共五章33条,包括强化育种研发创新,鼓励种质资源研究与引进,支持科研项目和企业合作;推动产业健康发展,促进成果转化,搭建开放平台,推进园区建设;加强要素支持保障,在财政、金融、用地、知识产权和人才等方面提供支持。

青岛将抓好《条例》的统筹实施,制定发展规划,围绕关键环节制定政策,谋划种业提升工程,推动种业发展再上新台阶。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 高静文)